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Czy prowadzimy w naszych domach selektywną zbiórkę odpadów? Okazuje się, że tak.
Potwierdzają to liczne badania. I słusznie – bo segregacja odpadów to nie tylko moda,
potrzeba chwili, ale również obowiązek wynikający z prawa. I choć aż 96%
ankietowanych deklaruje prowadzenie selektywnej zbiórki „u źródła”, to jednak rodzi
się pytanie: czy robimy to dobrze?

Z odpowiedzią znów przychodzą badania opinii społecznej. Wynika z nich, że mimo naszych deklaracji 
o posiadaniu wystarczającej wiedzy na temat selektywnej zbiórki odpadów, jedynie 15% ankietowanych
udzieliło właściwych odpowiedzi na szczegółowe pytania o rozstrzygnięcie, do którego pojemnika należy
wrzucić dany odpad. Wydaje się nam, że wszystko w tym zakresie już wiemy, że znamy zasady segregacji,
orientujemy się w kolorystyce pojemników, ba – nawet umiemy wymienić wyjątki od podstawowych reguł.
Ale gdy teoria musi znaleźć upust w praktyce, stajemy nad pojemnikami do selektywnej zbiórki i…
zastanawiamy się, gdzie trzymany w ręku odpad wrzucić. Dobrze, jeśli się zastanawiamy…
Dlatego chcemy wrzucić mały kamyczek do ogródka. Opowiemy o selektywnej zbiórce odpadów, wskazując,
jakie błędy najczęściej popełniamy, gdy podejmujemy się dzieła segregacji.
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W żółtym pojemniku lub worku powinny znaleźć się butelki po napojach 
i chemii gospodarczej, plastikowe opakowania po produktach spożywczych,
kartony po mleku i napojach, aluminiowa folia i puszki, kapsle i zakrętki od
słoików, opakowania z metalu, a także worki i reklamówki z tworzyw
sztucznych. Nie powinny tu natomiast trafić plastikowe zabawki,
opakowania po lekach, baterie i akumulatory, opakowania po farbach 
i lakierach, części samochodowe, jednorazowe naczynia, sprzęt AGD i RTV
oraz styropian. Co ciekawe, jednym z najczęściej popełnianych błędów jest
wrzucanie do żółtego pojemnika szczoteczek do zębów czy zużytych
jednorazowych maszynek do golenia. Uczulamy zatem: miejscem na tego
typu odpady jest pojemnik na odpady resztkowe (zmieszane).
Czy wiecie, że tworzywa sztuczne stanowią zaledwie 7% masy wszystkich
odpadów? Niestety, w naszych pojemnikach/workach zajmują one bardzo
dużo miejsca. Dlatego przed wrzuceniem do pojemnika powinniśmy 
je zgniatać, pamiętając, by wcześniej opróżnić je z resztek (nie myjemy ich!).

TWORZYWA SZTUCZNE I METALE

PAPIER

A co wrzucamy do niebieskiego pojemnika? Oczywiście: makulaturę.
Znajdą się tu zatem papier biurowy i pakowy, gazety i czasopisma,
gazetki reklamowe, ulotki i katalogi, książki i zeszyty, opakowania
tekturowe, kartony, tektura falista oraz papierowe torby. Selektywna
zbiórka papieru wymaga od nas nieco dyscypliny – do niebieskiego
pojemnika czy worka może bowiem trafić tylko czysta i sucha
makulatura, pozbawiona zszywek czy insertów. Wilgotny, brudny czy
zatłuszczony papier nie nadaje się do recyklingu. Wystarczy, że do
pojemnika/worka trafi jeden mocno zanieczyszczony odpad, a cała jego
zawartość może stracić walor ponownego przetworzenia. Pamiętajmy
więc, by nie wrzucać tam zużytych ręczników papierowych i chusteczek
higienicznych, papieru lakierowanego, foliowanego czy woskowanego,
zatłuszczonego papieru po maśle i margarynie, tapet i worków po
materiałach budowlanych, zatłuszczonych opakowań i naczyń
jednorazowych oraz kalki. Jednym z podstawowych błędów jest
umieszczanie w niebieskim pojemniku… kartonów po płynnej żywności
(np. po mleku czy sokach). A to w istocie są opakowania
wielomateriałowe, składające się, owszem, z papieru, ale także z folii
polipropylenowej i aluminiowej. Dlatego ten odpad należy wrzucić do
żółtego pojemnika. 



  Skutki nadmiernego konsumpcjonizmuMamy również problem z segregacją „papierków” po cukierkach, batonach czy innych drobnych słodyczach.
Opakowania te w ogromnej większości są wykonane z tworzyw sztucznych, więc nie wolno wrzucać ich do
niebieskiego pojemnika. Ich miejsce, podobnie jak papieru ściernego, jest w pojemniku na odpady
zmieszane.

Jeśli chodzi o odpady szklane, to mamy tu do czynienia z najłatwiejszą
do segregowania frakcją odpadów, a mimo to do zielonego pojemnika
trafia najwięcej zanieczyszczeń: ceramika, doniczki, porcelana, żarówki,
kryształy, reflektory, szyby okienne, szklanki i kieliszki, naczynia
żaroodporne, szkło okularowe, szklane znicze oraz lustra. Dzieje się tak,
ponieważ wszystkie te odpady się tłuką. Logika nam zatem
podpowiada, że powinny znaleźć się w zielonym pojemniku. 
Nic bardziej mylnego. Tu obowiązuje jedna zasada: do zielonych
pojemników czy worków możemy wrzucać jedynie szklane butelki 
i słoiki oraz szklane opakowania po kosmetykach, bez plastikowych lub
metalowych elementów. Dlaczego tak jest? Inne tłukące się odpady
mogłyby zakłócić proces recyklingu szkła. Przy okazji warto pamiętać,
że przed wrzuceniem odpadów do pojemnika należy je opróżnić 
z resztek (nie ma potrzeby mycia opakowań).

  SZKŁO

ODPADY BIODEGRADOWALNE

Czas na bioodpady, które umieszczamy w brązowym pojemniku. 
Czy wiecie, że w naszych gospodarstwach domowych możemy
„wyprodukować” nawet 50% takich odpadów organicznych? Dlatego tak
istotna jest właściwa segregacja tych odpadów. Dzięki temu
wykorzystamy tkwiący w nich potencjał.  Zatem do brązowego pojemnika
należy wrzucać resztki żywności, trawę, liście, rozdrobnione gałęzie,
obierki owoców i warzyw, resztki kwiatów ciętych i doniczkowych,
przeterminowane owoce i warzywa, pozostałości roślinne, pieczywo,
skorupki jaj, fusy po kawie i herbacie, korę, trociny i zrębki. Zadbajmy
natomiast, by nie trafiły tu mięso, wędliny, kości, ości, nabiał, olej jadalny,
jednorazowe pieluchy, odchody zwierząt, ziemia, kamienie, popiół, płyty
wiórowe i pilśniowe i lakierowane drewno.Tego typu odpady
uniemożliwiają wyprodukowanie bezpiecznego pod względem
sanitarnym kompostu. Podobnie jak foliowe worki, w których często
umieszczamy nasze bioodpady. Dlatego tak istotne jest, by odpady
biodegradowalne trafiały do pojemnika luzem, bez foliówek.



Ale bioodpady można również zagospodarować w inny sposób – poprzez ich kompostowanie. Możecie
to robić w przydomowych kompostownikach. Wystarczy wygospodarować trochę miejsca, a Waszymi
bioodpadami zajmie się sama natura. W dodatku posiadacze kompostowników zyskują ulgę w opłacie
za odbiór odpadów.

W naszych gospodarstwach domowych pojawiają się również odpady
niebezpieczne i problemowe. Nie można ich umieszczać w pojemnikach
przeznaczonych do selektywnej zbiórki odpadów. Ich miejsce to punkt
selektywnego zbierania odpadów komunalnych, czyli PSZOK. Jest to obiekt,
do którego mieszkańcy, w ramach ponoszonej opłaty za odpady, mogą
bezpłatnie dostarczyć większość wytwarzanych w gospodarstwie domowym
odpadów – w dogodnym dla siebie czasie, w godzinach pracy Zakładu. Do
PSZOK-u można przynieść tylko posegregowane odpady. Oprócz surowców
wtórnych, takich jak metale i tworzywa sztuczne, makulatura oraz szkło,
mieszkańcy mogą tu dostarczyć również odpady niebezpieczne 
i problemowe. Do pierwszej grupy zaliczyć można m.in. przeterminowane
leki, świetlówki, żarówki LED, zużyte baterie i akumulatory oraz zużyty
sprzęt elektryczny i elektroniczny. Natomiast wśród odpadów
problemowych znajdują się opakowania z drewna, stare meble, materace,
dywany i wykładziny. PSZOK to również miejsce na zużyte opony
samochodowe oraz czysty gruz. Do PSZOK-u mieszkańcy dostarczają także
odpady biodegradowalne, tzw. zielone, czyli skoszoną trawę, zgrabione
liście czy drobne gałęzie.

SZUKAJCIE, A ZNAJDZIECIE

Jak widać, segregacja odpadów ma sporo meandrów, które musimy zgłębić przez systematyczną edukację,
a nie… spontaniczną dedukcję. Jeśli zatem chcemy prawidłowo segregować odpady, nie poprzestawajmy
jedynie na odwoływaniu się do własnej intuicji i przemyśleń. W sukurs naszym odpadowym dylematom
przychodzą też wyszukiwarki odpadów, podpowiadające, jak postąpić z danym odpadem. Jednak aby tak
się stało, trzeba wyrobić w sobie nawyk korzystania z tego typu rozwiązań. Czy to daje gwarancję właściwie
prowadzonej selektywnej zbiórki? Nie zawsze. Niemniej warto próbować dowiadywać się więcej w tym
zakresie – choćby na stronach internetowych naszych gmin czy ZZO „Czysta Błękitna Kraina” Sp. z o.o.
Pomyłki w segregacji będą się zdarzały. W końcu nie myli się tylko ten, kto nic nie robi. Ale jeśli
zastanawiamy się, jak uniknąć błędów, i jesteśmy otwarci na edukacyjny przekaz, to znak, że w obszarze
selektywnej zbiórki będziemy coraz lepsi.

ODPADY PROBLEMOWE I NIEBEZPIECZNE

www.zzo-czarnowko.pl

Zakład Zagospodarowania Odpadów "Czysta Błękitna Kraina" sp. z o.o.
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Opracowanie i skład:                       www.ekorum.pl


